
izfrn”kZ Ĥæन पğ 2021-22 

       इÖटरमीͫडएट   
   अथ[शाèğ (केवल Ĥæन पğ) 

 
समय-3 घंटे 15 ͧमनट        पूणाɍक- 100 

नोट-Ĥारàभ के 15 ͧमनट परȣ¢ाͬथ[यɉ को Ĥæन-पğ पढ़ने के ͧलए Ǔनधा[ǐरत है। 
Ǔनदȶश- (i) सभी Ĥæन अǓनवाय[ है। 

(ii) Ĥæन संÉया 1 से 10 तक बहु ͪवकãपीय हɇ,िजनका केवल सहȣ उ×तर  

    अपनी उ×तर पुिèतका मɅ ͧलखना है। 
(iii) Ĥæन संÉया 11 से 18 तक अǓत लघु उ×तरȣय है,िजनमɅ से Ĥ×येक 

    का उ×तर लगभग 50 शÞदɉ मɅ ͧलखना है। 

(iv) Ĥæन संÉया 19 से 24 तक लघु उ×तरȣय है,िजनका उ×तर लगभग 

    150 शÞदɉ मɅ ͧलखना है। 
(v) Ĥæन संÉया 25 से 27 तक ͪवèततृ उ×तरȣय है,िजनका उ×तर लगभग 

    300 शÞदɉ मɅ ͧलखना है। 
(vi) सभी Ĥæनो के Ǔनधा[ǐरत अंक उनके सàमखु अंͩकत है। 

1- åयिçट अथ[शाèğ के अÛतग[त Ǔनàन मɅ से ͩकसका अÚययन ͩकया जाता है-  1 

(क) åयिÈतगत इकाई 

(ख) आͬथ[क समĒ 

(ग) राçĚȣय आय 

(घ) उपयु [Èत मɅ से कोई नहȣ 
2- सीमाÛत उपयोͬगता के शÛूय होने पर कुल उपयोͬगता –     1  

(क) घटती है। 

(ख) बढ़ती है। 

(ग) अͬधकतम होती है। 

(घ) Ûयूनतम होती है। 

3- उ×पादन बÛद कर देने पर-        1 

(क) िèथर लागते बढ़ जाती है। 

(ख) पǐरवत[नशील लागते कम हो जाती है। 

(ग) पǐरवत[नशील लागते शÛूय हो जाती है।  

(घ) िèथर लागते शÛूय हो जाती है।  

4- सीमाÛत आगम ...................... मɅ पǐरवत[न कȧ दर है।    1 

(क) कुल आगम 

(ख) कुल लागत 

(ग) औसत आगम 

(घ) औसत लागत 



 
5- दȣघ[ काल मɅ सामाÛय मूãय बराबर होता है-      1 

(क) सीमाÛत उपयोͬगता के 

(ख) औसत लागत के 

(ग) उ×पादन åयय के 

(घ) इनमɅ से कोई नहȣ ं
6- पूǓत [ के बढ़ने पर कȧमत मɅ-        1 

(क) कोई Ĥभाव नहȣ पड़ेगा। 

(ख) कȧमत मɅ वृͪ ƨ होगी। 

(ग) कमी होगी। 

(घ) इनमɅ से कोई नहȣ। 

7-इलाहाबाद बɇक Èया है?         1 

(क) ͪ वदेशी ͪवǓनमय बɇक 

(ख) åयापाǐरक बɇक 

(ग) केÛġȣय बɇक 

(घ) इनमɅ से कोई नहȣ 
8-साख मġुा का ͪवèतार होता है, जब eRR-       1 

(क) घटता है, 
(ख) बढ़ता है, 
(ग) िèथर रहता है, 
(घ) इनमɅ से कोई नहȣ, 

9- मुġा के काय[ है-          1  

(क) ͪ वǓनमय का माÚयम 

(ख) मूãय का मापक 

(ग) मूãय का संचय 

(घ) उपयु [Èत सभी 
10- ““मुġा वह धुरȣ है िजसके चारो ओर अथ[ ͪव£ान चÈकर लगाता है”” यह कथन है- 1 

(क) पीगू का 
(ख) माश[ल का  

(ग) कȧÛस का 
(घ) हाम का 

अǓत लघु उ×तरȣय Ĥæन 
11. åयिçट अथ[शाèğ तथा समिçट अथ[शाèğ मɅ मुÉय अÛतर Èया है?   3 

12. अथ[शाèğ मɅ उ×पादन का अथ[ समझाइए।      3 

13. उ×पादन फलन कȧ पǐरभाषा दȣिजए।       3 

14. सीमाÛत लागत से Èया आशय है?       3 



15. औसत लागत (Ac) और सीमाÛत लागत (Mc)  मɅ कैसा सàबÛध पाया जाता है? 3 

16. भू राजèव या मालगुजारȣ  समझाइए।       3 

17. राÏय उ×पाद शãुक पर ǑटÜपणी ͧलͨखए।      3 

18. राजèव åयय ͩकसे कहते है?        3 
 

लघु उ×तरȣय Ĥæन 
19. मांग को Ĥभाͪवत करने वाले कौन-कौन से त×व है?     6  

20. एक फम[ कȧ कुल िèथर लागत कुल पǐरवतȸ लागत तथा कुल लागत Èया है? 2+2+2 

21. Èया होगा यǑद बाजार मɅ Ĥचͧलत मूãय है?      3+3 

   (क) सÛतुलन कȧमत से अͬधक  

   (ख) सÛतुलन कȧमत से कम 

22. भारतीय ǐरजव[ बɇक के विज[त कौन-कौन से काय[ है?     6 

23. बजट को पǐरभाͪषत कȧिजए? बजट ͩकतने Ĥकार के होते है?    2+4 

24. भुगतान संतुलन के समाधान हेतु सरकार ɮवारा उठाए गए कौन-कौन  

    से कदम है?          6 
 

ͪवèततृ उ×तरȣय Ĥæन  
25. उदासीनता वĐ कȧ सहायता से उपभोÈता के सÛतुलन कȧ åयाÉया कȧिजए।  10 

     अथवा 
    उपभोÈता के बजट सेट से आप Èया समझते है? एक उदाहरण दȣिजए।  5+5 

26.राçĚȣय आय Èया है? राçĚȣय आय कȧ आधारभूत संकãपनाओ ंको उदाहरण 

   सǑहत समझाइए।          4+6 

     अथवा 
   राçĚȣय आय के मापन मɅ कौन- कौन सी कǑठनाइयां है?    
 10 

27.रोजगार के ĤǓतिçठत ͧसƨांत को समझाइए। इस सàबÛध मɅ Ĥो0 ‘से’ के बाजार 
   Ǔनयम के मुÉय ǒबÛद ुͧलͨखए।        5+5 

      अथवा 
   सीमाÛत उपभोग Ĥविृ×त तथा सीमाÛत बचत Ĥविृ×त के सàबÛधɉ कȧ åयाÉया   

    कȧिजए।           10 

 
 
 
 


